

# 学习《反对本本主义》的几点心得

江苏省财政厅 张达五

近年来，我重新学习了毛主席著作，思想有了提高，工作也有所进步。特别是在调查研究工作中，反复学习了毛主席的《反对本本主义》，深深体会到要做好调查研究工作，必须联系改造思想、改进作风、改进方法，这样才能收到实效，解决工作中的问题。以下是我学习以后感受较深的几点。

**一、认识了调查研究工作必须亲自动手。**毛主席在《反对本本主义》中指出，凡是负责指导工作的人，从事调查研究工作，不仅要有纲目，而且要亲身出马。开调查会时，不仅要亲自当主席，而且要亲自当记录。我就想到过去到基层去作调查研究工作，所以做得不够好，就是没有完全按照毛主席这一教导办事，作风不够深入，放不下领导干部的架子，找人来汇报多，自己到基层单位直接看、听少，假手他人多，亲自动手少，这样第一手材料少了，就只好靠第二手或第三手材料，因而对问题感受不深，情况看不准。像这样的调查，真是有调查研究之名，无调查研究之实。我把这些毛病找出后，分析了产生的原因，就下定决心来克服这些缺点，

上。他们说得好：过去几千元的超支，就是这样几分、几角、几元、几十元开支出去的，现在二千多元的节余，也是这样几分、几角、几元、几十元积累起来的。

**三、贵在认真，持之以恒。**毛主席说：“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲

并贯彻到实际行动中去。前年我带一个小组到无锡市总结缫丝一厂财务科如何为生产服务的经验时，就坚决按照毛主席这一指示办事，亲自去看、亲自去听、亲自问、亲自记，围绕着如何为生产服务的经验、办法，把这个财务科每个同志的思想作风、个人特性，以及从执行党的方针政策、国家财政制度到处理日常会计事务等等，都了解得比较清楚，掌握了丰富的材料，然后和小组同志一起研究，动手写成一个企业财务科为生产服务的经验总结，请厂负责同志审查时，他们表示满意，拿回来向领导汇报，得到领导的好评。这次总结为什么比以往好呢？大家一致认为是学习毛主席著作改进作风的结果。因而以后每次到基层去做调查研究工作，都以此为镜子，不断学、不断改，使调查研究工作越做越好。

**二、认识到执行制度要从实际出发。**我们共产党人是唯物主义者，不是唯心主义者，对待上级的指示，必须结合本地区本部门的具体情况，才能使上级指示得到正确的贯彻，这是多少年来实践所证明的正确办

‘认真’。”他们对执行制度，就做到了这一点。例如办公用品以旧换新制度，一个笔尖、一支毛笔、一块抹布、一把扫帚等等，也要以旧换新，有些同志感到“不方便”，但他们还是认真执行制度，时间久了，制度也就坚持下来，这确实是难能可贵。



法，谁要是违背它，就会在工作中碰钉子。过去，我并没有真正地理解和掌握这一点，因而对上级的指示和财政财务制度的贯彻执行，并不完全是从本地区本部门的实际情况出发，处理某些问题，有时生搬硬套，死抠制度，不仅使上级指示和规定的制度没有得到正确的贯彻，而且使实际可以解决的问题没有得到解决，不利于生产建设事业的发展。为了从根本上解决这方面的问题，又学习了毛主席的《反对本本主义》，毛主席在《反对本本主义》中说：“我们说上级领导机关的指示是正确的，决不单是因为它出于‘上级领导机关’，而是因为它的‘指示内容’是适合于斗争中客观和主观情势的，是斗争所需要的。不根据实际情况进行讨论和审察，……盲目地表面上完全无异议地执行上级的指示，这不是真正在执行上级的指示，这是反对上级指示或者对上级指示怠工的最妙方法。”这些话对我有很大的教育，对照过去，原来认为自己是认真地贯彻执行上级指示和财政财务制度的，其实已经违反了它而不自觉。通过学习，思想认识有了提高，并贯彻到实际行动中去。如去年改革企业财务制度，我们专门进行了调查研究，按照财政部规定的精神，结合我省实际情况，作出了若干具体补充，既符合了财政部的指示精神，又照顾了省里的实际情况，使上级的指示得到正确的贯彻，改变了过去生搬硬套、照抄照转的状况。

三、认识了数字与情况的关系。我们财政部门的同志，谈工作布置任务总是离不开数字，久而久之，养成了重视数字的习惯，这是很好的。可是我们在日常工作中，特别是深入基层作调查研究工作中，往往偏重数字，忽略了情况，使某些问题虽经调查研究，但仍不能解决或解决得不够好。有人批

评说：“拿回来的死数字多、活情况少，有许多东西不能派用场。”这话真是一针见血。可是这一批评虽然引起了我的重视，但还没有找到好的克服办法。去年全省财政会议为了作好增加收入的准备，厅领导派我带领一个工作组到财政收入较多的无锡、常州、镇江等市摸清增加收入的底细时，我就带着这个问题组织大家学习《反对本本主义》。通过学习，认识到情况是数字的依据，数字不能离开情况，如果只有数字没有情况，就成了干巴巴的死数字，不能说明问题，更不能找到解决问题的办法。联想到以往算收入任务时，如拿了没有情况的数字和所属单位的同志商谈增加收入，就会被对方顶回来或者被否定。有时拿了没有情况的数字向领导汇报某市能增加多少收入，被问了几个为什么，就会目瞪口呆，说不清楚。通过学习大家一致认为，要改变这种状况，必须按照毛主席的指示办事，并贯彻到行动中去。在这次收入情况的调查中，不仅把这几个市收入执行方面的基本数字弄到手，而且把工业生产总情况、各行各业具体情况、企业技术革新取得经济效果情况、产品降价情况等弄清楚，然后把情况和数字联系起来组织大家进行全面分析，这样，既掌握典型单位情况和数字，分行业情况和数字，又掌握全市情况和数字；既对过去执行情况作出分析，又对今后发展趋势和生产情况进行研究，作出有数字、有情况的判断，最后与市财政局负责同志交换意见，看法就容易接近。回厅向厅领导汇报，也能把数字的来龙去脉和基本情况讲清楚，初步改变那种说不清、道不明，胸中无数的状况。

四、认识了只有结论在后，不能结论在前。结论在后与结论在前是唯物主义者和唯心主义者的分界线，前者是唯物的，后者是



唯心的。可是我有时不自觉地滑到后者上去，特别是表现在到下边去作调查研究工作，情况还没有弄清楚，就过早下结论，而作出的结论往往与事实不符。这方面的教训是很深的。去年五月到镇江市去解决流动资金问题时，我和一起去的同志又学习了毛主席《反对本本主义》，重温毛主席说的“一切结论产生于调查情况的末尾，而不是在它的先头。”有很大的启发。并检查自己过去没有遵照毛主席这一指示办事的原因是：存在自以为是、骄傲自满的情绪，同时看问题主观片面，相信自己过多，相信别人过少，凭老经验办事，所以产生这个毛病。通过学习，认识到不调查就没有发言权，更没有作结论权。只有通过调查，把问题的历史情况和现在情况弄得一清二楚，才能正确作出判断。因此，对镇江市流动资金问题，再也不能像过去那样毛估带猜了，而是要先调查后做结论。这个市去年流动资金除省、专已增拨资

金外，原来还要增加一百四十多万元，经过我们实地调查，把几个需要增加流动资金较多的企业情况摸清后，得出的结论是：除季节性、临时性需要应当向银行贷款外，属于经常性的需要，再增加四十五万元就能解决问题。最后把我们调查的情况和研究的意见同专、市财政局负责同志交换意见后，他们也基本同意我们的看法，接受我们的意见。这个事实告诉我，先调查后结论才是正确的结论，它既有理论的根据，也符合客观实际。那种不通过调查过早下结论，只能是错误的结论，就在理论上站不住脚，而且实际上也不行不通的。

我学习毛主席著作，改造自己思想，改进工作，虽然取得一点成绩，但仅是开始，还有许多不够的地方，特别是活学活用还掌握得不好。今后要继续努力，认真读书，联系思想，改造自己，使自己能够在三大革命运动中，有所提高，有所创造，有所前进。

## 工作動態

### 台山县开展学习 吴川县经验的活动

广东省台山县的支出管理是比较好的，从一九六二年起行政机关公用经费就做到了不超支。但是台山县财政局并不自满，他们看到省里通报吴川县节约开支的经验以后，就派人去参观学习。并且用吴川的经验作为镜子对照检查自己的差距，找到了四个方面不如吴川。一是干部艰苦奋斗、克勤克俭的作风不如吴川，二是对铺张浪费现象的斗争不如吴

川，三是人人理财的声势不如吴川，四是对水利建设资金的管理不如吴川。

他们在深入学习和广泛宣传吴川县的经验以后，大大推动了各单位的节约活动，有的单位也自己动手粉刷墙壁、修理用具，有的单位管总务的同志积极学习修理门窗、自行车、安装电灯、电线等技术，打算把这些修理工作承担起来。去年一年，县级机关除新办单位

外，没有一个单位购置设备。财政上有困难，大家都很关心，许多单位还把节约下来的钱交回财政。

他们学习吴川县的经验以后，不仅加强了对干部勤俭节约的教育，表扬了好人好事，同时还加强了反浪费斗争。去年九月以来，县财政局配合有关部门检查了公费医疗制度执行情况和医院收费情况，检查了斗山糖厂擅自购置非生产性设备的情况，揭发了不少问题。

(根据报告材料整理)